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A magyar nyelv tanítása és 
terjesztése.

Búb cs Zsiymond kassa-egyházmegyei püspök úr 
ő méltósága Kis-Karácsony ünnepén az egyház­
megye papságához emelkedett hangú, tárgyánál 
fogva igen fontos körlevelet intézett, melyet t. ol­
vasóinkkal megismertetni kötelességünknek tartjuk, 
egyúttal b. figyelmüket arra felhívjuk.

A püspök visszapillantást vetvén a múlt esz­
tendőre, elmondja, hogy körufain fájdalmas érzé­
sek viharzol lak át kehién, midőn megfordult azon 
számos magyar nyelvű községben, midőn hallotta 
azokat a régi, zamatos hangzású magyar neveket, 
melyeket e vidéken idő családok viselnek, és azt 
tapaszlaila, hogy e községek lakói nem értik nyel­
vünket, hogy nem magyarul zengik Isten dicsősé­
gét, hogy Magyarországról csak annyit tudnak, 
hogy ők is ezen hazának polgárai, de nem értik 
annak nyelvéi, édes anyai beszédét: »akkor —■ 
úgymond — átjárta léikéinél a keserűség, és azon 
szent fogadást lettem magúmban, hogy amennyire 
ez püspöki hivatásommal megegyezik, hogy amenv- 
nviben nekem, mint nem csupán püspöknek, hanem 
(örvényeink, alkotmányunk értelmében a magyar 
állam egyik hivatott őrének és törvényhozójának 
lehet és kell, arra fogok törekedni, hogy ez állapot 
jobbra forduljon«.

I. őzéiből a magyar nyelv tanítását, terjeszlé- 
set válaszlá körlevelének tárgyául és azt papságá­
nak lelkipászlori gondjaiba ajánlja.

1 l'-des anyanyelvűnk tanításának, terjesztésénél 
kérdése állami életünk szempontjából igen fontos 
Nem akarok politikai kérdés tárgyalásába bocsát 
kozni, nem akarom a politikát a templomba be 
vinni, ott annak nincs helye, de annyit, mint magva 
püspöknek, magyar törvényhozónak kötelességen 
szem elölt tartani, hogy a gondjainkra bízott Ilivel 
ne csak vallásos emberekké, de tisztességes, jóra 
való honpolgárokká is neveltessenek. Minthogy pe­
dig a nép nagy része a népiskolában, sőt annul 
mar IV. osztályában befejezi tanulmányait, és csal 
kis részé megy tovább a közép-, és még kisebl

I része a felső-iskolákba, szükséges, hogy a nép azon 
I zöme, mely csak néhány esztendeig jár iskolába. 
I onnan kikerülve s az életbe kilépve, magával vigye 
; az iskolából a gyakorlati életbe a továbbfejlődés 

csiráit. Mert hiszen ezen ma még iskolás nép fogja 
maholnap az uralkodó magyar nemzetet alkotni, 
fog törvényadta jogaival élni, fogja keze munká­
jával az államot, a hazát fentartani, fogja fegy- 

! veres kézzel azt megvédeni, annak önállóságáért, 
fenmaradásáért küzdeni. S jól dolgozni a hazáért, 
jól megvédeni csak akkor fogja, ha az egyház, 
haza, a király, a törvények iránt hű és lelkiisme- 

I retes lesz. Ez ország, melyet Isten nekünk földi 
j vándorlásunk számára kitűzött, Magyarország, kell 
I tehát, hogy népe is magyar legyen, érzésében, gon­

dolkozásában, nyelvében egyaránt. Mert hiszen em­
berek mindig fogják lakni a hármas bérez és négy 
folyó hazáját, de c haza csak addig lesz magyar, 
mig magyar nép lakik benne; nemzetünk csak 

j addig fog itt uralkodni, mig szívben és nyelvben 
magyar lesz; felséges királyunk csak ugv érezheti 
magát és trónját biztosan és szilárdan, inig egy 
számban erős és érzelemben hűséges magyar nép 
tanyázik a Kárpátoktól az Adriáig. És ne mond­
játok nekem, hogy ez a múltban sem volt így, s 
hogy ez ország mégis Magyarország maradt: mert 
mások voltak a viszonyok a múltban, mások a 
jelenben, mikor az államok nyelv és nemzetiségek 
csoportosulása szerint alakulnak. Anglia-, Fran- 
czia-, Olasz-, Spanyol- és Németország a múltban 
is angol, franczia, olasz, spanyol és német voll, 
bár a (örvényhozás, a közélet nyelve a latin volt 
ott is, de ennek daczára ez országok nyelve ma az 
angol, franczia, olasz, spanyol és német, mert a 
nép nyelve megmaradt angolnak, francziánuk, ol.isz- 

1 nak, spanyolnak, németnek. A közélet nyelve Ma- 
I grarországon is a latin volt, de a nép különböző 

nyelveken beszélt, mert őseink el nézők voltak a 
különféle nemzetiségek iránt; s midőn amaz or­
szágokban a latin nyelv lassanként megszűnt, a 
nemzeti nyelvek rögtön elfoglalták az őket jogosan 
megillető helyet, de nem így Magyarországon 1 S 
ezért nekünk kiváló kötelességünk a jelenben liolyre- 
ütni a mull mulasztásait. De ne értsetek félre
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Tisztelendő Testvérek! nem azt akarom én mon­
dani, hogy a gondjainkra bízott hívek anyanyel- 
vét, melyhez ők ép oly természetszerűen ragasz­
kodnak, mint a magyar a magáéhoz, elvegyük, 
megszüntessük; ez nincs szándékunkban, de nem 
is volna lehetséges, hanem csak azt, hogy szerez­
zük meg az állam nyelvének az őt megillető jogo­
kat, hogy igy a nemzet egységes és ez által erős 
és hatalmaz legyen. Erre feljogosít a vallás, a tör­
ténelem, feljogosítanak az élet szükségletei, feljo­
gosít a hazának el nem tagadható érdeke.

Az úgynevezett felekezeti iskolákban erre vo­
natkozó kötelmeink teljesítése még könnyebb, mert 
ez iskolák a mi közvetlen felügyeletünk alatt álla­
nak. ezekben tehát befolyásunkat még könnyebben 
érvényesíthetjük.

És mi papok sok tekintetben kedvezőbb hely­
zetben vagyunk mint az állam. Az állam ugyanis 
csak az iskolára ügyel, jogköre azon nem terjed 
túl. A mi jogkörünk számára van még egy másik 
tér is, ez a templom, ahol folytatjuk azt, amit az 
iskolában megkezdettünk.

Komolyak és nagyfontosságuak azon kötelessé­
gek, melyeket a fentebb kiejtett szempontokból az 
iskolában, sőt a templomban is szem előtt kell 
tartanunk és teljesítenünk. De van egy körülmény, 
mely minket azok keresztülvitelében buzdít és lel­
kesít, s ez az, miről személyes tapasztalásaim alap­
ján szólhatok. A midőn fentemlitett bérmálási kör- 
utaimat megtevém, azon helyeken, a hol a szent 
misét az Urnák bemutattam s a bérmálás szent­
ségét kiszolgáltattam, az isteni tisztelet alatt az 
iskolás gyermekek ajkairól megzendültek a mi szép 
magyar egyházi énekeink. És a szülők, kik nyel­
vünket nem értik, mert oly korban nevelkedtek 
fel, midőn nyelvünk még nem lépett természet­
szerű jogaiba, nagy örömmel hallgatták ártatlan 
gyermekeik szivet, lelket megindító ájtatos ének­
lését. Arczaikon visszatükröződött egyrészt az öröm 
és boldogság, midőn gyermekeiket magyarul haliák

WÄSiSlÄ,
Egy néptanítónak.*)

Mi a jutalmad, lelkes tanító te,
Ki éveid hosszú, nehéz sorát 
Fáradva töltőd és csupán a sirnál 
Veted le majd az élet nyomorát?
Nem osztozol te a hatalmasokkal,
Sőt jó, ha egy falat kenyérre lelsz.
Hisz ők — nagyok —- világokat rombolnak,
Te meg — szerény ! — csak életet nevelsz.
Oh ! hány kopár agy, hány haszontalan szív, 
— S van a világon egy pár millió —
Dőzsöl mohón a jólét asztalánál,
Habzsolja, éli mindazt, ami jó;
Hány szívtelen zsarnok fejére tesznek 
Uralkodást jelentő aranyat;
Oh! hány győzelmes vér-eb él a földön,
Ki rangot, hírt, csodálatot arat
*) E szép költeményt a »Pesti t apló»-ból vettük át.

Isten dicsőségét zengeni, de leolvasható volt lei- 
köknek e tükréről a fájdalom is, hogy ők nem ve­
gyülhettek az Istent dicsőítők éneklő karába, mert 
— nem tudnak azon a nyelven, melyen gyerme­
keik ma már lassan-lassan megtanulják az örök 
igazságokat.

A mennyire tehát tehetségünkben áll, pótolnunk 
kell a múlt idők c mulasztásait.

A jelen év folyamán egyházmegyém összes plé­
bániáiról összeállított törzskönyv igen sok meg­
szívlelendő "tanulságot szolgáltatott nekem. Van 
abban sok örvendetes, van olyan is, mi elszomo­
rítja telkemet. Örvendek azon, midőn látom, hogy 
ti Tisztelendő Testvérek buzgón és lelkiismeretesen 
megtartjátok az isteni tiszteletnek megállapított 
rendjét és híveiteket nemcsak a szent misének be­
mutatásával, hanem az Isten igéjének rendszeresen 
való hirdetésével is istápoljátok lelkileg. Szoinor- 
kodám azonban, midőn azt tapasztaltam, hogy cse­
kély a lelkipásztorok száma, mert vajmi sok köz­
ség részesül csak ritkán az egyház kegyszereinek, 
az isteni tiszteletnek s a szent oktatásnak áldá­
saiban. És elszomorodtam azon is, midőn azt ol­
vastam ki az általok beküldött kimutatásokból, 
hogy mig egyrészt tót ajkú híveink majd minde­
nütt élveznek' oktatást saját anyanyelvükön, addig 
a magyar ajknak még ott sem vétetnek mindig 
tekintetbe, ahol többségben vannak s igy természe­
tesen még kevésbbé olt, ahol kisebbségben vannak.

Gondom lesz rá, hogy idővel mindazon hiányok 
megorvosoltassanak, a melyeknek létezéséről en­
gem egyházmegyémnek ez a törzskönyve felvilágo­
sított. Oda fogok hatni, hogy az Isten szolgáinak 
száma szaporodjék, hogy az isteni tisztelet rendje 
minden községben tökéletes legyen, olyan, a mely 
kielégíti a hívek lelki igényeit. Ilogy ebből esetleg 
reálok is valamivel több munka tog háramlani, 
az csak a dolog természetéből következik, de meg 
vagyok győződve, hogy ti, mint jó pásztorai a ti 
híveiteknek, Isten kegyelmével örömmel fogjátok

De a tanító, aki mint a kertész 
A gyönge plántát, ott, ahol leli:
Ápolja híven a gyerek kedélyét,
Nemessé oltja, széppé műveli;
Ki — mig saját jelenje csupa Ínség,
Mert néha még kenyér sincs asztalán — 
Alkotja lassan a jövő világot,
S teremt egy hős, nagy nemzetei talán:

A tanító, ki őre, jótevője 
Az embereknek, — aki zajtalan 
Munkálva, kincseket fejt, mint a bányász 
Arany-termő bérez mély aknáiban:
A tanító, csúfjára századunknak,
Ma is mi még? Üres fejű, sivár 
Semmittevők ragyognak Krőzusokként,
S a tanítóra — alamizsna vár!

Szégyen, gyalázat, hogy még most is igy van. 
De cl ne csüggedj! A jövő tiéd 
Jövendők papja! Megjön még a kor, mely 
Bálványainkat bátran zúzza szét;
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azt teljesíteni, hasonlóan Krisztus Urunkhoz, ki 
nem kerülte a fáradságot, testének kimerülését, 
hanem bejárta Judeát, hogy hirdesse az örök élet 
igéit. Azért bízom bennetek is Tisztelendő Testvé­
rek, hogy, a mivel több munka vár reálok ezek­
ből, azt ti, Isten iránti szerétéiből, népünk javára 
szívesen el fogjátok végezni.

Méltányosaknak és igazságosaknak kell ugyanis 
lennünk magyar 'ajkú híveinkkel szemben is. És 
épen, mivel tudomásom volt róla, hogy a fenn­
álló rend nem felel meg mindennütt a létező vi­
szonyoknak, akartam biztos tudomást szerezni az 
egyházmegyém területén fennálló ilyetén állapotok­
ról. Ezért kértem tőletek a múlt évben pontos 
adatokat a gondjaitok alatt álló plébániákról. Ti ! 
magatok állítottátok össze azon kimutatásokat, me­
lyek sok dologról felvilágosítottak. Most tehát, 
midőn kellőképen informáltatok, arra kérlek, szív­
leljétek meg a plébániátokban létező állapotokat, 
vessétek össze híveitek lelki szükségleteit azzal, 
hogy azok eddig mi módon elégittettek ki, és gon­
dolkozzatok a felől, miképen lehelne segíteni ott, 
a hol ily segítségre szükség van. A nélkül, hogy 
az idegen ajkúak iránt igazságtalanokká legyünk, 
lehet segítenünk a magyar ajkú híveken. Feljogo­
sít erre maga az isteni I dvöz.itö, kiről meg vagyon 
írva, hogy: „hazájába jövőn tanító őket — t. i. a 
népet — zsinagógáikban.“ S ha ezt tette, úgy bi­
zonyára a nép nyelvén tette azt, melyet hallgatói 
megértettek. És ha az idegen ajkúak is örülnek, 
hogy saját nyelvükön hallják az Isten igéjét, sa­
ját nyelvükön zengedcz.heük az ő dicsőségét, ne 
lenne ehhez joguk saját véreinknek is? »Lépes 
méz csepeg ajkaidról, én jegyesem, méz és tej van a 
te nyelved alatt*, azaz szelíd, kellemes a te beszé­
ded, fogják a mi szeretett véreink mondani, ha 
majd oly nyelven hallják az Ur Igéit, melyet az 
anyatejjel szívtak magukba!

Tudom, hogy az ily módon életbelépletcndő

Jön még idő, hogy tiszteltebb, becsültebb 
•S nagyobb lesz az, ki egy szivet nevel,
Mint száz babéros, bámult nemzet-irtó,
Ki népeket rak koczkájára fel.

Jön még idő, hogy hálás lesz irántad 
Egy nemesebb faj, mely tőled kapott 
— Megállni szíriként a hatalmas élet 
Szél vészes árján — biztos alapot;
Jön nemzedék, mely tégedet magasztal,
Xem fényes hitványságokon hévül,
S gyöngygyé alkotja minden verítéked 
Egy fenkölt század ékességéül.

Igen! Tiéd a szép jövő, ha múlttá 
Lett már e torz, czifrálkodó jelen;
S ki e »nagyok« közt legutolsó voltál,

1 iéd lesz majd a végső győzelem.
A végső és a legszebb, mert nyomában 
I j lét fakad — : egy újjá született 
Méltóbb világ . . . fölötte hármas napként 
Szabadság, béke, ember-szeretet!

Ábrányi Emil.

változások előkészítésére idő kell, azért adok is 
reá időt nektek, és felszólítalak hogy a folyó évi 
szeptember végéig legyen nekem jelentést minden 
plébános arra nézve, mit lehetne tenni az ő plé­
bániája területén, hogy az isteni tisztelet rendje 
olyképen módosíttassák, hogy magyar ajkú híveink 
is élvezhessék az Isten igéjét, és saját nyelvükön 
zenghessék az Ur dicséretet.

Nem hunyok szemet azon nehézségek előtt, me­
lyekkel ezen intézkedésemnek keresztülvitele járni 
fog. Abban biztos vagyok, hogy ti, kik nemcsak 
az egyháznak hű fiai és buzgó szolgái, de édes 
hazánknak is szerető gyermekei vagytok, ezen in­
tézkedésemet örömmel fogadjátok. Annyi jelét láttam 
eddig is nemes vetélkedésteknek, munkásságtoknak, 
az Isten háza iránti buzgóságtoknak, annyi jelét 
fáradozástoknak az isteni szolgálat széppé, épü­
letessé tevésében, hogy meg vagyok győződve, 
miszerint örömmel fogjátok teljesíteni azt," a mire 
ezen főpásztori körlevelemben felszólítalak. De más­
részt tudom, néhol az elfogultság, néhol a régi 
megszokásnak ereje, néhol talán a tudatlanság, 
sőt intentióimnak félreértése esetleg fog nehézsé­
geket támaszthatni. Ezekkel szemben a ti köteles- 
ségtek lesz megmagyarázni azoknak, kik nem értik 
meg ez intézkedés jogosultságát, hogy a főpásztor 
mind n ajkú híveinek egyaránt szerető atyja, taní­
tója. és hogy legtávolabbról sem áll szándékában 
bárkinek veleszületett jogát anyanyelvéhez csorbí­
tani, de meg kívánja adni magyar ajkú híveinek 
is a lehetőséget, hogy Istent saját nyelvén dicső­
íthesse, Isten igéjét saját nyelvén hallhassa. Külön­
ben „egy próféta sem kedves hazájában“ mondja a 
Szent Írás, de titeket ez se riaszszon vissza.

A templom és iskola legyen tehát az a hely, 
a hol ti ezentúl nemcsak a vallást, nemcsak 
a hívek lelki életét szolgáljátok, de szolgáljátok 
egyszersmind édes hazánk érdekeit is.

A meggyőződés és az érzelem egész melegével, 
melyet egyfelől egyházam, másfelől édes hazánk 
jövője iránt érzek, kérlek titeket, ne hanyagoljátok 
el ezen, vallásos és hazafiul szempontból egyaránt 
nagyfontosságu ügyet, mely úgyszólván életkérdés 
az országra nézve. Nyelvében él a nemzet, mondá 
egykor hazánk legnagyobb fiainak egyike, és igaza 
volt, mert erőssé, hatalmassá nemzetet nemcsak 
vallásosság, jellem, becsület, vagyon tesznek, ha­
nem teszi a nyelv is, melyet beszél. Tekintsetek 
vissza a letűnt századokra, és azt fogjátok tanulni 
nem csak hazánk, hanem egyházunk történetéből 
is, hogy a magyarság fentartásának legfőbb érdeme 
a papságé. Nemcsak a főpapság tűnt ki ebben, 
hanem az alpapság is. Irodalmunk legkiválóbb alak­
jai a primási, érseki, püspöki székekből, zárdákból 
s a szerény falusi lelkészlakokból egyaránt kerül­
tek elő. Iparkodjatok ti is, nemcsak mint jó pász­
torok, hanem mint jó hazafiak is az ő nyomdo­
kaikon haladni, s bár ez kötelesség, érdemmé vá­
lik épen a mi megyénkben, melyben e kötelesség 
teljesítése több munkát, több önfeláldozást igényel, 
mint ott, hol a nép zöme amúgy is magyar. Mind­
nyájunknak, kik hivatva vagyunk a nép művelő­
dését előmozdítani, oda kell törekednünk, hogy a

m;.



magyar nyelv ismerete utat találjon a nép minden 
rétegeibe, mennél inkább kötelességünk tehát oda 
hatni, hogy ott, a hol a nép zöme már is beszéli 
azt, hanyatlás ne álljon be e tekintetben. A ma­
gyar nyelv tudásával terjed a műveltség, a pol- 
gárisodás, megszilárdul a trón biztossága és a nép 
ereje. S ha magyar az állam, melyben élünk, mely 
intézményeivel megóvja, megvédi minden egyes 
polgárát, magyarnak kell lennie érzelemben, idő­
vel a nép nyelvében is. És ez nem jelent ellensé 
ges érzületet más ajkú testvéreink iránt, mert hi­
szen tudjuk, hogy minden nyelv édes és szép, 
mindeniket tudni hasznos, de a nemzet nyelvét 
tudni kötelesség.

Nemzetünk nemsokára megüli a magyar állam 
fenállásának ezer éves fordulóját. Ez ünnep széppé 
tételére közreműködni mindenkinek hazatiui köte­
lessége. Legyen a mi közreműködésünk az. hogy 
egyházi téren járuljunk hozzá hazánk egységesíté­
séhez, megerősítéséhez, hogy annál biztosabban, 
annál felvértezetebben léphessünk át nemzeti éle­
tünk második évezredébe. E munkának dicsőségé­
ben legyen részünk nekünk is, nem a dicsőség 
hivságos volta miatt, mert hiszen ily nagy műben 
nem az egyes emberek neve szerepel, hanem csak 
a nemzedéké, mely azt elvégezte, de legyen ré­
szünk e dicsőségben azért, mert ezzel is köteles­
séget teljesítünk.

Meg vagyok győződve, hogy mindnyájan áthatva 
ezen ügy fontosságától és ma már sürgős voltától 
is, buzgalmatok által hozzá fogtok járulni ezen 
szándékom s.keres megvalósításához. Egyedül az 
iskola ezt nem teheti, a mint ezt látjuk, daczára 
annak, hogy a népiskolai oktatásról szóló törvény 
23 év óta érvényben van. Kell tehát hogy az egy­
ház is hozzájáruljon az abban letett eszme meg­
valósításához. A vallás és haza szeretető meg fog 
titeket tanítani a kellő tapintatra, mely ezen ügy 
sikeres keresztülviteléhez szükséges: »egyetlen ér­
telmes megnépesiti hazáját«, azaz egyetlen értelmes 
ember is végtelen sokat tehet a jó ügyért; fel fog­
játok ébreszthetni az idegen ajkú nép jóindulatát, 
hazaszeretetét s a kisdedekben lelkesült támoga­
tókra fogtok találni e téren. Hiszen magam vol­
tam tanúja annak, minő hűséggel szolgálják pap­
jaim s az ő befolyásuk alatt híveim az ország 
véghatárán is a vallás és a haza ügyét, mert már 
mindenféle száz és száz gyermek zengi Isten di­
csőségét hazánk nyelvén. Ez a ti hüségtek, a ti 
buzgalmatok gyümölcse.

Működésünk ma már némileg korlátozva van, 
de ha nem akarjuk, hogy azt mondják, hogy meg­
szűntünk a vallás, a művelődés, a népnevelés, a 
szellemi fejlődés, a magyarosodás tényezői lenni, 
úgy azt a helyet, mely még meghagyatott számunkra, 
teljesen, egészen be kell töltenünk. És ha valahol, 
úgy Magyarországon az egyház érdeke össze van 
nőve a népnek, a magyar népnek érdekeivel. Szent 
István király ideje óta, tehát több mint nyolez 
század óla a magyar egyház és a magyar nép 
érdekeiért küzdöttek dicső elődeink. Nem tekintet­
tek ők saját kényelmükre, nem a fel-feltoluló vi­
harok nagyságára, nem az akadályokra és vesze­

delmekre, nem riadtak vissza semmi nehézségtől, 
melyeket leküzdeni kellett, hanem Isten iránti bi- 
zodalommal működtek a közjóért, a közös veszély 
eltávolítására, az egyház és a haza boldogabb jö­
vőjéért. Szükséges tehát mert a kötelesség is paran­
csolja, hogy mi is, kiknek szivében honol a hűség, 
a lángoló szeretet, tanítva oktatva, igaz meggyő­
ződéssel és szeretettel ápoljuk a kisdedeket, szól­
junk a néphez, ébreszszük fel jó hajlamait, segít­
sük jó akarata keresztülvitelében, hogy a magyar 
elem elfoglalhassa azt a helyet, mely őt megilleti 
az iskolában, egyházban, a kisdedek szivében, az 
öregek lelkűidében, és az idegen ajkú is rokon­
szenvezzen velünk.

Nemcsak egyházi állásunk, hanem az eszélyes- 
ség elvei is azt követelik, hogy hassunk a népre, 
a népnevelés, a magyarosodás kérdésében, hogy 
eljárásunk egyöntetű, gondoskodásunk körültekintő, 
vallási és nyelvbeli szoros összetartásunk jó szer­
vezetű legyen. Azért is ápoljuk és tartsuk fenn a 
velünk együtt élő békés és szorgalmas más ajkú 
lakosság közepette, mely hűséggel, őszinte szere­
tettel ragaszkodik a magyar nemzethez, a hagyo­
mányos magyar szellem befolyását. Ott a Kárpátok 
rideg bérczei közt, honnan a szorgalmas munkás 
még nagyobb munkára, távol külföldre is elván­
dorol, hogy az ott szerzett pénzen visszaválthassa 
egykor szükségből eladott ősi birtokát, hol a föld­
birtok nagy része oda telepedett s velünk érezni 
nem tudó idegen vállalkozók kezében van, hol a 
magyarság száma fogy, befolyása, tekintélye ha­
nyatlik, hol a régi birtokos osztály kipusztult, de 
hol szerencsére a fel-felmerülő nemzetiségi izgatá­
soknak a szegény hű nép tűrhetetlenül ellentáll, 
ott kell különösen érdeklődnünk a jelzett irány­
ban és érvényesítenünk befolyásunkat. Nemcsak 
egyházi, de mondhatom nagy nemzeti feladat is 
vár reánk, melyet teljesíteni szent kötelességünk. 
És ha a nép látja, hogy papjai nem csupán a 
templom falain belül végzik el kötelességeiket, de 
azon kívül is igaz és hű barátja!, nagyobb ragasz­
kodással fog irániok viseltetni, és ha az állam 
látja, hogy az egyház is elősegíti az erős magyar 
állam felépítésében, sokkal nagyobb tisztelettel 
fog iránta viseltetni, és elő fogja segíteni e ma­
gasabb czélra irányzott tevékenységében. Valamint 
a katholikus papnak nélkülözhetetlen szüksége van 
a latin nyelvnek, egyháza nyelvének ismeretére, 
úgy viszont illő, hogy az állam minden polgára 
értse és beszélje az állam nyelvét.«

Kép egy tanítói választásról.
— Megtörtént. —

Messze tőlem északra, ott, hol a kisalföld a 
Kárpátok lassú emelkedésű nyúlványaival ölelke­
zik, üresedett meg egy kántorlanitói állomás, mely­
nek javadalmazása legkisebb számítás szerint leg­
alább 1200 forint. Lévén 4 öl fa és 400 forint 
értékű termény mellett mondd: ötven katasztralis 
föld haszonélvezete, mi holdanként 14 forint bér­
leti jövedelmet ád.
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Hányán lehettek c hazában, kik a hirdetés 
olvasásakor dobogó szívvel vágytak reá pályázni ? ! 
Isten tudja! Ián a magamféle 300 forintos java­
dalmazásnak mindnyájan. Csakhogy mig mások 
leküzdték a vágyat s csendesen otthon maradtak, 
addig én huszonkettőd magammal az uj kor pari 
pájára ülve, télnek idején, dermesztő zimánkos 
időben otthagyva szerető családomat, kitéve maga­
mat az idő-viszontagság esélyeinek, mentem fel az 
Eldorádo honába versenyre kelni pályatársaimmal. 
A községtől egy órányi távolságra van a vasút­
állomás. Gondolhatod olvasóm, téli időben, der­
mesztő hidegben messze távol az édes családi kör­
től ismeretlen vidéken bolyongani, mily rettenetes 
állapot! S mégis ereim duzzadtak, arczom meleg 
érzéstől hévült, keblem dagadt, mert czélnál valók 
s az édes álmok gyönyörében pihenve töltöttem 
az éjszakát a vasút mellett lévő vendéglőben.

Hideg volt a szobám s mégis oly jól esett ne­
kem. Elgondolám : Istenem, ha kegyelmed ajándéka 
reám száll: ötven hold föld mellett mily gyönyö­
rűséges lesz tanítónak lenni! Volt nekem álmom­
ban lovam, tehenem, ekém. kocsim mindenem sőt 
annyim, hogy az aggok és árvák menházára is ju­
tott. . . .

A belső szobában ölöt ütött az óra. Hajnal 
harangszónak képzelve azt, az >Vr angyala* kö­
szöntéssel adtam hálát a vezérlő Gondviselőnek, 
minek végezte után felöltöztem s átmentem a pálya­
udvarba. A váróteremben lépve, egyszeribe észre­
vettem, hogy az asztal körül hclyetfoglaló három 
úri egyén pályatársam és mint ilyen vetélylárs.

Kölcsönös bemutatások után útba igazítva, a 
községbe indultunk, a hova reggel (1—7 óra között 
éi+ünk. Mint aíéle utazó tanítók, kik tán költség kí­
mélés tekintetéből már előtte való nap reggelétől 
tehát 24 órán át semmit sem ettünk, betértünk 
egy jó szivü vendéglőshöz. Itt már többekkel ta­
lálkoztunk s neszét is vettük, hogy a választás vi­
haros lesz, már t. i. kűzdelcmteljes.

Reggelink uras volt: egy kupa szilvórium, egy 
findzsa kávé s egy zsemlye, mindössze belekerült 
ÍR krba. Ennek elköltése után elmentünk a temp­
lomba szent misét hallgatni. Pályatársaim majd 
mindnyájan a kórusra mentek, magam alant a 
hajóban egy padban foglaltam helyet s csodálatos 
nem tudtam unatkozni, az eszem mindig azon tű­
nődött : Te dunántúli szép jövedelmű állás mellett 
mily szép Isten hajlékában dicséred az Urat! Majd 
meglássuk.

Áldás után a helybeli plébános ur tudtára 
adta a lanilói karnak, hogy V órakor testületileg 
tegyük tiszteletünket a kiküldött egyházmegyei biz­
tos előtt, felkérve bennünket az egyik, számunkra 
elkészített tanterembe leendő egybegyülésre.

Ezt mise után rögtön teljesítettük is. Én ugyan 
később, mint afféle távolból jött idegen behúzód­
tam a segédtanító urak szobájába, — no meg az 
melegebb is volt, s elővéve egv 2'/3 kros kaba- 
nuszt, bodor füstökkel léptem be a szobába. Ez 
alatt a nép jobbról-balról gyűlt össze; egy része 
az ulczán, egyrésze az iskola udvarban. Egyszerre 
csak óriási zsivaj -- s én meglepetve kérdezem a

segédtanítót: mi lesz itt? Uram — feleié— kán- 
tor-ianító-választás. De hogy minő, azt magam sem 
tudom. Én már sejteni, gondolám magambain.

Ez alatt a tömeg emberáradattá nőtt. A lárma 
és tombolás mint a vészterhes kavargó felhő vad 
viharban tört ki.

Hol vannak az iskolaszék! tagok? — Nem kell 
nekünk! — Ki vele! — Mi választunk mestert, 
nem ök! — Mi fizetjük! s többféle felkiáltás resz- 
ketteté meg a levegőt.

A kíváncsiság által vezérelve kilépek a szobából 
s látom, mint erőlködik két csendőr rendet csinálni. 
Ámde ez teljes lehetetlenség volt, mert ha ez a 
két ember csak némileg is megmutatja a fegyver 

. hatalmat úgy menten széttépték volna, mint fosz­
lányt. Mi volt mit mást tenni, mint. szép szavakkal 
kapaczitálni a tömeget; persze ez sem vezetett 
eredményre. Ami ezek után következett az tragiko­
mikus kimenetelű volt.

Az iskolaszék tagjait, kik az első teremben egy­
begyűltek vala, egyenkint hordták ki az utczára. 
Egyéb telllegcsségct, daczára nagyfokú izgatottsá­
guknak — dicséretükre legyen mondva — nem 
tettek; de hát elvégre is a szó-szoros értelmében 
véve a közmondást: kitelték az atyafiak szűrét vad 
szitkok között, nagyobb dicsőségére a róni. katli. 
kántor-tanítói választásnak.

S mi volt az indító ok? Amint hallottam, az, 
hogy az iskolaszék már eleve megállapodott a jö­
vendő kántor-tanító személyében, mit megtudván 
a nép, mint a fentebbiekből látjuk, fellépésével 
imponálva, megszüntetni iparkodott a választást. 
Pedig egy .szó a jelölt elejtéséről elég lett volna 
tán, hogy a választás csendes mederben folyjon le, 
mert egyhangú óhaj volt közöttük: bárkit a meg­
jelentek közül, csak őt nem!

A tömeg röviden végezve dolgát az iskolaszék 
tagjaival, a plébánia-udvarra vonult. Amint az ul­
czán viselte magát, azonképen viselte magát itt. 
Két csendőr szuronynyal védte a bejáratot. Olykor 
egy pályatársunkat válóikra emelve, dörgő éljen­
ben tört ki a nép.

Tíz óra lehetett, midőn mi tanítók testületileg 
vonultunk a plébániára tiszteletünket teendők az 
egyházmegyei biztos előtt.

A nép tiszteletteljesen nyitott utat számunkra 
s mi egyenkint bemutatva magunkat, vártuk a kö­
vetkezmények fejlődését.

Természetes, ily állapotok között a választás 
megejtése nem történhetett meg. Az egyházmegyei 
biztos a törvény alapján állván, hogysem a nép 
ingerét végletekig fokozza, igen helyesen, felfüggesz­
tette a választást.

Gondolhatod kedves olvasóm, egy szegény ta­
nító mit érezhetett, midőn megtakargatolt filléreit 
a választási miseriák folytán úgyszólván a sárba 
dobta, miután még alkalma sem nyílt neki képes­
ségét bemutatandó nyílt próbatételhez járulni.

A választás felfüggesztetel! : huszonkét tanító 
az napi reménye romba dűlt. Az én lovam, tehe­
nem, kocsim, ekém mint a délibáb eltűntek, s meg­
maradt a puszta való a maga ridegségében, mint 
ama vidék téli tájképe.



Ámde vegyük egy kissé bonczkés alá az okot, 
ami tulajdonképen a zavargás előidézője voll.

Mint emlitém. az iskolaszék hét kilenczed rész­
ben megállapodott a jövendő kántor-tanító szemé­
lye felelt. Jogosan-e? Mi tűrés-tagadás benne, jo­
gosan, mert a jog- és érdemrendszer alapján állva, 
határozottan elismerem, hogy egy helyben 11 évig 
működő tanító megérdemli azt. hogy üresedés ese­
tén előléptettessék s ha az volt a czélja az iskola­
széknek, kérdem én: miért hirdették ki a pályáza­
tot? Tán csak nem azért, hogy a huszonkét pá­
lyázó tanító vállain emeltessék fel a már megígért 
és biztosított állásra az, kit nélkülünk minden 
verseny nélkül is megválaszthattak volna. S kér­
dem én. ezen esetben mi czélja volt a pályázat- 
hirdetésnek ; talán hogy minél több egyént gyűjt­
sön az állomás megbámulására ? Ugyan mi tör­
tént. volna azon esetben, ha például amint huszon­
kettő megjelent, megjelent volna 80 — 100. kiknek 
egyenkint csak 10 forintba számítva fel költségeit, 
az összes költség 800 — 1000 forintot tesz ki.

Ha már megállapodás történt, értesítették volna 
a folyamodókat erről s bizonyára egyiknek sem 
lett volna kedve haszontalanul költekezni, legke- 
vésbbé pedig a távol vidékről valóknak s ez eset­
ben az egész választást simán vihették volna ke­
resztül.

De minek fűzzem tovább?
Hányszor jajdul fel a tanítói kar az iskolaszéki 

intézmény ellen s haszontalanul; vájjon lesz-e haszna 
azon tanító szavainak, ki a kath. tanügy s taní­
tóinak fenséges hivatna s tekintélye érdekében 
kiált fel: kinevezés, jöjjön el a te országod! Hogy 
porba hulljon akár az iskolaszék, akár a nép által 
okozott rettenetes miserábilis állapot, a jelenben 
uralkodó kántortanító-választás, hol a felizgatott 
szenvedélyek itt-ott még vért is kívánnak.

íme ez is egy tárgy a kath. tanítók nagygyű­
lésére s egy újabb fontos ok. hogy annak megtar­
tására nézve teljes erővel aktióba lépjünk. Hegyi.

Irodalom és művészet.
— Az Athenaeum Kézi Lexikona. A tudo­

mányok encziklopédiája különös tekintettel Magyar- 
országra. Szerkeszti Dr. Acsády lgnácz. Nyolczadil: 
füzet. Budapest, 1892. A közhasznú vállalat uj 
füzetét három igen szép és értékes melléklet dí­
szíti. Az első a föld féltekéinek színes térképe, a 
másik legrégibb nyelvemlékünk, a Halotti Beszéd 
hü és két színben készült hasonmása. A harmadik 
melléklet két oldalon az összes erdélyi fejedelmi 
családok áttekinthető családfáját adja. — A szöveg 
folytatja a C. betű anyagának közlését s ezúttal a 
Chasdaii-Gséplőgép közti anyagot adja. A nagyobb 
czikkek közül kitűnnek a Check. Chile, Cliinakéreg, 
Chininkészitmények, Chlor s a hozzá való czikkek, 
Cicero, Ciliéi grófok, Clearing, Cloture. Coburg, 
Comenius, Gompiláták. Congressus, Gonsistorium, 
Consul, Conversio, Gonversations-Lexikon, Corpus 
juris, Correspondenz-Bureau, Corvina, Corvin, Crom­
well Olivér, Crouy-Chanel, Csaba, Csaba ire, Csaba 
királyfi, Csák Máté, Csáky, Család, s a vele kapcso­

latos czikkek, Csallóköz, Csángók, Csapadék, Csá­
szár metszés, Csatorna, Csatornázás, Csecsemő, Gseh- 
rnorva testvérek, Cseh nyelv és irodalom, Cseh­
ország, Cseléd, Csendőr, Csengery Antal, Csepel 
sziget, Cséplőgép s sok más kisebb czikk, melyek 
a tudományok minden ágát felölelik. Mennél job­
ban előre halad a vállalat, annál inkább szembe­
tűnik liasznavehetősége s annál inkább növekszik 
népszerűsége. Melegen ajánljuk minden müveit ol­
vasónak a kitűnő és nagy fénynyel kiállított válla­
latot. mely összesen negyven 30 krajezáros füzet­
ből fog áílani s két hetenkint három Íves füzetek­
ben számos melléklettel díszítve jelenik meg. — 
Előfizetési ára 10 füzetnek 3 forint, mely összeg 
az Athenaeum kiadóhivatalához Budapestre vagy 
bármely hazai könyvkereskedőhöz küldendő.

— Beküldfctett. Szent Beszéd. Schreiber Ala­
dár észt. főegvh. áldozár 1891. évi deez. 27-én 
az csztergom-vizivárosi plebánia-templomban tar­
tott első szt. miséje alkalmával mondotta l)r. 
Walter Gyula A beszéd tárgya: az egyház mű­
ködésének és ebből kifolyólag szolgái kötelessé­
geinek ismertetése, melyet a szónok derekasan 
kimerített, s beszédét valóságos mintabeszéddé 
emelte.

-— Előfizetési felhívások: 7. „Magyar Sion“ 
egyh. Írod. folyóirat 1892. folyamára. Szerkesztők 
az esztergomi papneveldéi tanárok. A M. Sión 
sokkal ismertebb, hogysem ajánlásunkra szorulna. 
Előfizetési ára egész évre 0 Irt. fél évre 3 frt. 
El iám erga sacra. Az előfizetések vagy megren­
delések Esztergomba intézendők. — 2. Walter 
Gyula . Üdvödéyy Mária“ ez. imakönyvének ötö­
dik. újból átnézett és bővített kiadására. Ara finom 
angolvászon kötésben, egyszerűbb díszítéssel 80 
kr; dazdag táblaaranyozással és aranymetszéssel 
1 frt 20 kr: franczia minták után készült egy­
szerűbb bőrkötésben vörös metszéssel 2 frt; rend­
kívül gazdag díszítéssel és aranymetszettel 2 frt 
50 kr: a legelőkelőbb, eredeti franczia kötésben 
3 frt. Valódi bagaria bőrben tokkal 8 frt. — Ezen 
általánosan kedvelt imakönyv ellen csak azon 
szerény kifogásunk van. hogy alakja igen kicsiny 
Ha valamicskével nagyobb volna, sokkal tetszc- 
tősebb lenne. A megrendelések vagy egyenesen a 
szerzőhöz vagy Buzárovits Gusztáv könyvkeres­
kedéséhez (Esztergom) ezimzendők.

<3- 37" "ü. j t é S
a kalh. tanítók orsz. árvaháza s agg­

jainak menedékházára:
Bálint Mihály czeglédi tanítónak a rk. leány­

iskola növendékei között eszközölt krajezáros gyűj­
tése: 1. oszt. 80 kr., 11. oszt. 80 kr., IV., V. oszt. 
00 kr. — Összesen 2 forint 20 kr.

Eddigi gyűjtés . . . 1894 frt 63 kr.
és 2 drb tt

Összesen . . 1896 frt 83 kr.
és 2 drb TI

Közli Zelliger Vilmos, biz. pénztáros.



VEGYESEK.
A tanügy igaz barátai. Folytatólag és újó­

lag kifejezett köszönet fink kapcsán közöljük azok 
ti. neveit, kik lapunkat több példányban és szegé­
nyebb ellátású tanítóik részére rendelték meg: 
Schlegel Péter esp. pl. 2 péld., Kmosskó Nép Já­
nos pl. 4 péld., lótli Mihály pléb. 1 péld, Schlinger 
József leik. G péld., Viniss Fülöp 3 péld., Csánvi 
Ferencz pl. 1 péld. Vivant sequentes!

Kinevezés. Hyros József püspöki aduért Bende. 
Imre bbányai püspök úr ő Mga a korponai fő-, 
elemi- és ipariskolához igazgató-tanárra nevezte ki. 
Soha jobb kinevezés nem érhette a korponai isko­
lát, a tanári kart, a tanulókat, mint éppen ez. — 
Különösen mi garamszkercsztiek, kik mélyen fáj­
laljuk távozását, szívből kívánjuk neki, hogy új 
állomásán is olyan szeretet környezze működését, 
amilyenben itt és a vidéken részesült, és olyan 
emléket hagyjon mindenütt, aminőt magának "ná­
lunk emelt. — Isten bő áldása lengjen élete és 
működése fölött. B. P. A.

Minő álláspontot foglaljanak el a kath. 
tanitóegyletek az országszerte megülni szán­
dékolt Comenius-féle emlékünnepélylyel szem­
ben? Ezen kérdést intézte hozzánk egy kath. tan. 
egyesület. Válaszunk a következő: Comenins mint 
paedagogus feltétlen elismerést érdemel. Vallására 
nézve »morva testvér« volt, vagyis a protestáns 
felekezet tagja. Es ez az oka annak, hogy az 
ünnepélyt kiválóan »protestánsok« rendezik. Azért 
azt hisszük, okosan cselekesznek a kath. tan. 
egyletek, ha az ünnepélyívd szemben semleges és 
várakozó álláspontot foglalnak el, vájjon kath. 
ellenes beszédek lesznek-e mondva vagv pedig 
csak paed. érdemeit fogják-e méltatni ? Részünk­
ről nem ajánljuk a részvételt. — Megjegvezük, 
hogy Pécsben a hires »Dilles« mondja az emlék­
beszédet és el lehetünk készülve, hogy kath. elle­
nes kifakadásokban hiány nem lesz

Tanítói fizetések. Schöningenben (Braunsclnv.) 
1892. január havától kezdve az elemi tanító tizet őse 
Így van rendezve: A véglegesítést a 21~:k életévvel 
kezdik. A fizetés 1 4 szolgálati évre 1200 márka,
•>--8 szolgálati évre 1400 márka, 9 12 szolgálati
övre 1G00 márka, 13 — 1G szolgálati évre 1S00 
márka, 17—30 szolgálati évre 2000 márka. 21 25
20 30 szolgaiad évre 2300 márka, 31 szolgálati 
'■ven kedve 2400 márka. A brémai huntól: is 
fizetésemelésben részesüllek. Eddig 1500 márka 
fizetéssel alkalmaztattak, a inelv fizetés 2700 mar­
kara emelkedett; ezennel 3000 márka lesz. a maxi­
mum. Az igazgatok eddig 2700-,-d kezdték és 3750-re 
emelkedtek, ezentúl 3500 rét 4500 márkára emel­
kedik fizetésük.

Napszámba fogadott tanító! Zemplénmogyn 
népoktatási viszonyát nagyon jellemzi a következő 
erdekes tény: F. P. község ág. liitv. tói ajkú egy­
házának tanítói állása megüresedvén, a népoktű- 
t •1 - ügyét szivén viselő gondnokság fogadott cgv 
iai.ítot — napszámba. Napi honoráriuma 1 azaz 
' gy o. é. forint: határozottan megjegyezve, hogy

csak is azon napokon részesül napdijban, a me­
lyeken tanórákat tart. — Vájjon nem ir-e erre 
dics-hymnuszt a »Népi L.« Csáky miniszterhez?

Önmagáról megfeledkezett szolgabiró. Szod- 
friedt Endre névre hallgat a hős, akiről a krónika 
szól Ez az ur szolgabiró Győr Sz. Mártonban, és 
azzal érdemelte meg, hogy a Vegyesekben megörö­
kítsük, mert a tanítók Eötvös alapjára hozzá kül­
dött. gyűjtő ivet a következő sorok kíséretében 
küldte vissza az elnökséghez: A kormány és a fennáló 
rend ellen izgató tanítók non adakozást, hanem botot ér­
demelnek.“ — Mi részünkről szívesen kiutalványoz 
zuk neki az utóbbit olyan mértékben, aminőt a 
haza 24,000 tanítója ki fog szabni.

Iparosok vasárnapja. A kereskedelmi és a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterek egyetértőig 
tervezik, hogy az ipari munkások vasárnapon a 
pihenésen kívül szellemi és erkölcsi oktatásban 
is részesülhessenek. E czélból Budapesten, a nép­
oktatási kör mintájára 10 iskolában tanfolyamo­
kat rendeznek, hol felolvasások tartatnak, a vi­
déken pedig munkás könyvtárak felállítását ter­
vezik. Kath. Kegény-egvleteink már régen teljesitik 
ezen áldásos missiót. országszerte. A puskaport 
is ismerték a régi chinaiak, de azért a müveit 
európaiaknak újból fel kellett azt találni.

„Óvóképző igazgatók képzése- czim alatt 
lapunk 4-ik számában megjelent, közleményre Pc- 
tirfy S. a Frübel m'iegyesiilet budapesti gyermek- 
korlésznőképzö-intézet igazgatója jan. 31-éről kel­
tezett s hozzánk intézett levelében becsatolva 
nevezett, intézetnek 1890. évről szóló jelentését 
is, azon állításunk igazságtalanságát iparkodik ki­
mutatni, a mely szerint mi a kérdéses intézetet 
»egy zsidó consortium magánjellegű intézetének« 
állítottuk lenni. Utána nézvén a mellékelt érte­
sítő hivatkozott szakaszainak kitűnt azokból is, 
bogy az intézet •magánt és nem országos jellegű, 
az egyesület tagjai túlnyomóan zsidók, kivéve a 
nagyobb összegeket befizető alapitó tagokat, kik 
legnagyobb részben keresztények, továbbá, hogy 
ifi növendék közül 24 zsidó. Igaz ugyan, hogy az 
egyesület védnöke özv. Majtáth Gvörgvné ő e.xcja, 
de ez csak olyan tetszetős firma, a melyre a 
democratiának untai,an hangoztatása daczára is 
napjainkban még csaknem minden egyesületnek 
szükségé van, hisz a tényleg működő alelnökiéi 
Hősen:, teng Saphir Sarolta megint csak zsidó. Kész­
séggel ismerjük el, hogy a tanerők minden f'ele- 
kezetböl vannak összeválogatva, de ez óraadók­
ból álló tantestületnél máskép alig lenne lehet­
séges. Különben nekünk a derék intézet faji jellege 
ellen nem volt s mint sincs kifogásunk, sőt azt 
kívánjuk, vajha zsidó polgártársaink, csemetéik 
gondozására vagyoni viszonyaikhoz mérten, minél 
nagyobb számú intézetei tartanának fenn. A', m 
is ezt kifogásultuk mi inerimináli czikkiinkhm. ha­
mm az ..országos kisdedóvóképző iutczitJ kényszerű 
mellőzését, s a Fröbel-gyermekkeitclc czélját és mód­
szerét általánosságban, melyeket mi a kisdednevelö 
intézi ti kiul sz.mhen hazai viszonyaink közt kívá­
natosaknak nnn tartunk.
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Ajánlkozás. Egy kitünően képesített katli. taní­
tón íi alkalmazást keres valamely katli. iskolánál. Bőveb­
bel a kklúbivatal.

RÖVID HÍREK. Tanító és szolga. A »W. Zeitung* 
pályázatot hirdet egy tvszéki ajtónállói állomásra, mely­
nek dija 600 forint fizetés, 250 forint szolgálati pótlék s 
hivatali ruha; továbbá egy más szolgai állomásra, mely­
nek járandósága öOO forint fizetés s szolgálati pótlékul 
225 forint. Altisztek előnyben részesülnek. Egészséges 
test. német beszéd, olvasás és Írás tudása kívántatik. — 
A >Pr. Abendb!att*-ban meg ezt lehet olvasni: Pályázat

egy II. oszt. népisk. tanítói állomásra, melylyel 400 forint 
lizetés jár; továbbá egy II. őszi. népisk. segédlan. állo­
másra. melynek díjazása évi 350 forint. A folyamodónak 
ki kell mutatnia, hogy polgári iskolát vagy algymna- 
ziumot vagy alreáliskolát végzett s ezenfelül a tanító- 
képezdét, s hogy tanképesitő oklevelet is nyert!! - 
Tanítás közti szünet. A londoni nemzetközi egészség- 
ügyi kongresszus czél-zerünek tartja, hogy az iskolai 
tanítás egyhuzamban csak 45 perczig tartson: azután 
következzék lő pereznyi szünet. —

IQ. NAGEL OTTÓ könyvkereskedése,
33 "CT JD 2?EST, Muzeum-körút (a Nemzeti színház bérházában).

Megjelent és kapható:

■i

Elméleti és gyakorlati kézikönyv.
Irta: HEGEDŰS JÁNOS.

Ára 4 forint. ----
US
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Sternberg Árm n e's Testvére

Budapest, VII, Kerepesi út 36.
Saiát gy irtmiinyu miuiiennemti hangszeek • - azok 
keli.kei (•- alkat é zoi. Min lenncmü hang-ze ek es 
ze:.éiön«íivek javítása és hangolása szakszó U pontos­

sággal eszk'izöllt tik.
■ \ut/f/ kéjtr.s árjrr/f/ ;-/•/.• int/ff in és bérmmtrr. mm
Harmonikáról külön árjegyzék kérendő. 

Zongorák javítása és tango ása por.tosan eszközöltetik.

Hármoninni-különley ességek nagy választékban. 
Legalkalmasabb az énekkar vezetésére a MINIATUR-HARMONIUM.

MINIATUR-ARISTON
változtatható játéklspckkal és kor­
látlan műsorral. l./<- i nj ta'álmáuvil 
h ing zűrrel minden elízetes tanul­
mány és zvneismen t nélkül száz 
meg .száz. tetszés szerinti zonedara- 
Lot letet ját z.ani.

Ára 8 frt 50 kr a kútalapok 
drbja 25 kr.

M'-gr n !elé ek az. árak előleg.-s he- 
küídé-e mellett vagy nta vétellel 

foganatosíttatnak

Budapest, lt*y2. Nyomatott Buschmann K.-nél (Hrrisch-bazár).
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A Budapest-ferenezvárosi templom részére szállított 
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Ajánlja saját készitményü üvegfestményeit 
templomok számára szőnyeg- és mozaikmin­
tákkal. figurális alakokkal, modern vagy antik- 
styl szerint.

Kiiltsfgttrveickktt és rajtokat kívánatra liérnientve küldök.
Egy nagy SZENT ERZSÉBET-et ábrázoló üvegfest­

mény, mely az 1891. évi temesvári k,állitáson az arany 
éremmel lett kitüntetve, jutányos áron eladó.

-Kávé
Szalády Antaltól Budapesten,

Ezen általam feltalált különlegesség nemcsak tel­
jesen pótolja a drága ázsiai kávét, melynek ára két­
szer több, s ezzel nagy megtakarítás van elérve, ha­
nem kitűnő hatásánál fogva oly háziszer, mely

„élvezve táplál és táplálva használ ‘.
A „Hungarla-kávé“ mint lvg atásosabb táplálék 

m;l már ezek által el van ismerve és sok ezer hála­
irat valamint számos orvosi tekintélyek igazolják an­
nak kitűnő hatását. Rendes táplálékul használva, fel­
nőtteknél mint gyermekeknél a gyomorból és belek­
ből a T vakot és minden az emésztést akadályozó ré- 

I székét eltávolít, a rendes székelést elősegíti, a gyomrot 
és vért tisztítja, a jó étvágyat elősegíti, táplál és 
erősít, soványoknál a hízást mozdítja elő. betegeknél
utasítás szerint mint háziszert alkalmazva biztos se­
gélyt nyújt: gyomor- és bélhurut-, gyomor- és fej- 
görcs-, gyomorégés-, gyomortól eredő főfájás-, vér- 
szegénység-, álmatlanság ellen; továbbá enyhül őt 
eredményez aranyér-, ideg- és szívbajoknál. Gyerme­
kek, öregek, szenvedők s általában, kiknek az ázsiai 
kávé élvezése, hevítő és izgató hatásánál fogva tiltva 
van, a ..Hungarla-kávé ‘ elsőrendű orvosok által java- 
soltatik mint legjobb eredményű tápeledel.

1 kiló ára 1 frt 20 kr.
Használati utasítás minden dobozh:z.

Kapható a feltalálónál és minden előkelőbb fűszeráruüzletben.
Szétküldés postán utánvétellel 'Tjtg

Minden kiálliíáion nagy éremmel kitüntetve.

>PECIAISTA érvRötőkbeR

'zen legújabb 
találmányu sérvkötőnek 

a legnagyobb szakfekin 
tél vektől elismert előnye.
hogv rendkívüli czeiszeru
idomilliatósága által a
legnagyobb sérvet biz­
tosan benntartja 
TJJIDOKrS^.C3-

Keleti-féle (iumnii sérv­
kötőknél a pelották szin­
tén teljesen a sérvhez ido­

míthatok.
Ex feltűnést keltő újdonság, az eddig forga­

lomban levő gumtni sérvkötők nem idomithatók és 
ennélfogva a sérvre gyakorolt nyomás csak a leg­
ritkább esetben kis kezdő sérveknél volt kielégítő. 

Megrendeléseket diszkréten és gyorsan eszközül

KELETI J.
c$. és kir. szabad, gyáros és speczialista sérvkötökben

Budapest, koronaherczeg-u. 17. (Szerviták pal.)
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bétmentve.



Cs. kir. szabadalmazott
Chemiai-technikai laboratórium, 

hektograf-, gummiáru- és
kautschuk bélyegző-gyár

erőműtani és véső-müintézet.

mindennemű irodai szükségletek gyára.

TINTNER J. E.
Vegyész-mérnök.

A felséges kir. család több tagjának, ugy- 
szintc a legmagasabb bel- és külhoni ható­
ságok, elöljáróságok, intézetek stb. szállítója.

Alapittatott 1850-ben.

BUDAPEST, Kigyó-tér 2. szám.
Bécs, V., Krongasse 6. saját házában.

HIRDETÉSEKET
lapunk részére elfogad

a kiadóhivatal.

Budapest, VI. kér, Érsek-utcza 2, szám.

lüüMliiüi
Most jelent meg:

A magyar korona országai hegy- j 
és vízrajzi térképe, elemi okú ? 
fásra igen czélszerű. — 25 kr. j 

A Rondirás módszeres iskolája, Ko- 
lacskovszky Szilárdtól. — 30 kr. 

Térképhálózatok, térképrajzoláshoz, 
100 lap 2.50, 1 lap 3 kr.

KÁROLYI GYÖRGY
papirkereskedésében

BUDAPEST, V. Dorottya-u. 10.,
ahol azonkívül elismert jó minőségű irkák, 
szépirási füzetek, rajzkönyvek, rajzfüze­
tek s minden iskolai szerek jutányosán be­

szerezhetők.
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J 'fi* [ Gerenday A. és Fia
3-lca.d.. ozohráas

márványmű-gyára 
Bpest, Mária Valéria-u. 2. sz
Vállalkozunk mindenféle templom- 
kbmunkálatokra úgyszintén művészi 
kivitelű szt. szobrok elkészítésére. 

Rajzokkal dijmintésén szolgálunk. 
Gyári udvar és 

műterem :
Kerep -út 9Q.

l\VL.

Az 1885. évi országos kiállításon 'kitűnő munkáért és jó ízlés­
ért a nagv kiállítási éremmel kitüntetve.

m
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egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók mííintézete
Budapesten, váczi-utcza 17. szám.

szent szobrok,
csillárok, képek,

Monstrancziak, stáczióképek, oltárok,
úrkop orsókat,

stb. stb.
Hégi ruhák újítását, valamint liiz- 
aranvozást és ezüstözést elvállalja és 
olcsón készíti el. Arany-, ezüst- és 
selyem-himzések és himzett egyházi 

ruhák nagv választékban

Ajánlja dúsan felszerelt
egyházak e's kápolnák

berendezéséhez szükséges tárgyait, 
a legjutányosabb áron, a lehető leg- 
szebh kivitelben, úgy a római kath. 

mint a keleti rítus szerint.
Nevezetesen:

miseruhák, Ornatusok,
reverendák, czimádák,

egyházi és társulati lobogók,
Pontifikáló eszközök, Infulák.


